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Copilul nu trebuie să acţioneze într-o lume aleasă subiectiv şi la întâmplare 

pentru că se pierde cel mai preţios mod de a influenţa, de a direcţiona dezvoltarea 

sa pe plan psihic, moral şi chiar fizic. 

Prin acţiunea sa, jocul are următoarele rezultate: dezvoltarea spiritului de 

observaţie, interesul pentru cunoaştere, capacităţile de analiză, sinteză şi calităţile 

atenţiei, îndemânarea, formarea capacităţii de percepere corectă şi diferenţiată a 

limbajului, articularea corectă a cuvintelor. Există o mare importanţă a acestor două 

preocupări ale preşcolarilor, ambele trebuie utilizate şi folosite împreună, deoarece 

numai aşa se poate face continuitatea dezvoltării copilului şi continuitatea procesu-

lui muncii educative. 
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ting cognitive processes in primary school students with learning difficulties in 

mathematics are identified in order to recover fromlearning difficulties. 

Keywords: dyscalculia, difficulty, “incapacity”, “inability”, “disability”, “disor-

der”, “underdevelopment”, “non-maturation”, “handicap”, learning difficulties, gene-

ral learning difficulties, specific learning difficulties, the concept of learning difficulties 

of the mathematics. 
 

Tot mai mult se face simţită nevoia ca instituțiile de învățământ obişnuite să se 

implice prin lărgirea obiectivelor lor, astfel încât să poate cuprinde o mai mare di-

versitate de copii şi să permită înglobarea în sistemul general a cât mai mulți copii 

cu cerinţe educaţionale speciale. În deplin acord cu legislaţia internaţională privind 

egalizarea şanselor şi a unei educaţii pentru toţi, Strategia de dezvoltare a educaţiei 

pentru anii 2014-2020, „Educaţia–2020” [3], se doreşte a fi una coerentă, logică şi 

modernă care să ţintească spre: asigurarea unei participări totale şi active în viaţa 

comunităţii, a copiilor deficienţi, asistarea permanentă şi continuă a acestora spre a-i 

conduce spre o viaţă independentă în acord cu propriile cerinţe şi aspiraţii, dar şi ca-

pacităţi de realizare; tratarea cauzelor deficienţelor, prevenirea agravării lor şi dimi-

nuarea consecinţelor suportate de copii; evitarea oricăror forme de discriminare. 

Dificultățile de învățare a matematicii sunt definite, în general, ca dificultăţi 

semnificative în însuşirea şi dezvoltarea abilităţilor în domeniul larg al performan-

ţei matematice, cu numeroasele ei sectoare, aspecte şi conjuncturi. 

Tot similar definirii celorlalte dificultăți de învățare specifice, se impune imediat 

consecutiv delimitarea netă a acestor tulburări sau disfuncţii în domeniul învăţării 

matematicii de situaţiile în care ele ar putea fi puse pe seama întârzierii mentale, 

deficienţelor senzoriale, deficienţelor neuropsihice, tulburărilor emoţionale semnifi-

cative, tulburărilor comportamentale pregnante sau a unei instruiri şi educaţii precare 

sau inadecvate. Criteriul de bază rămâne, şi în acest caz, discrepanţa severă dintre 

ceea ce ar trebui să realizeze copilul, conform aparenţei (normale) şi vârstei sale şi 

ceea ce realizează el efectiv, în domeniul matematicii, ca sarcină şcolară complexă. 

Copiii care se confruntă cu dificultățile de învățare, dacă sunt ajutaţi, pot înre-

gistra progrese, chiar dacă reduse, iar dacă sunt acceptaţi de către cadrul didactic şi de 

clasa din care fac parte, ei se vor strădui mai mult pentru a face față cerințelor progra-

mei școlare și pentru a depăși aceste dificultăți. De aici reiese problema de cerceta-

re: respectarea condițiilor psihopedagogice în elaborarea unui program experimental 

care va contribui la diminuarea dificultăților de învățare a matematicii în ciclul primar. 

Referindu-se la un domeniu anume, la un sector special din activitatea şcolară, 

dificultățile de învățare a matematicii sunt legitim considerate dificultăți de învățare 

specifice, chiar dacă termenul este puţin impropriu, dată fiind extensia şi varietatea 

dizabilităţilor incluse în acest domeniu matematic, mai larg şi mai profund decât 

instrumentalele „scris” şi „citit”. Ceea ce poate diferenţia însă cel mai mult dificultă-

țile de învățare a matematicii este tocmai caracterul lor deosebit de eterogen, divers şi 

variat, surprinzător şi derutant. Din aceste motive, studierea şi abordarea educativă 

a dificultăților de învățare a matematicii este încă departe de ceea ce se doreşte în 

domeniu, fiind doar parţial operativă, normativizată, pentru că însăşi etiologia ră-

mâne sub semnul neprecizării şi al supoziţiilor aferente diverselor teorii explicative. 
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Din perspectiva terminologică, această vastă şi diversă realitate a dificultăților 

de învățare a matematicii cunoaşte o serie de denumiri, mai mult sau mai puţin 

echivalente, în afară de cel utilizat de noi (d.î.m.), cum ar fi: „tulburări matemati-

ce”, „probleme de învăţarea matematicii”, „probleme specifice în studiul matemati-

cii”, „tulburări aritmetice” etc. 

Se utilizează, de asemenea, termenul „discalculie”, derivat nuanţator din iniţia-

lul „acalculie” (incapacitatea totală în însuşirea matematicii, începând cu aritmetica, 

oricât de simplă). Acalculia este o tulburare amplă, profundă, severă, depăşind cu 

mult sfera d.î.m., incluzând şi asociind numeroase alte deficienţe grave, nefericit îm-

pletite. Denumită şi „SINDROMUL GERTSMAN” (după numele celui care a descris-o 

primul), acalculia nu face obiectul preocupărilor noastre decât ca bază comparativ-

terminologică. Discalculia, văzută ca o acalculie parţială, în ipostaze atentuate, 

mult diminuate, a intrat deja ca termen uzual în sfera d.î.m., fiind legată de o etiolo-

gie neprecizată. Keller şi Sutton o definesc drept situaţia de manifestare frecventă şi 

repetată de erori în înţelegerea numerelor, în numeraţie, în calculul numeric simplu, 

în soluţionarea de probleme verbo-matematice simple [apud 4, p. 551].  

Chiar în cazul copiilor normali în restul activităţilor şcolare (de învăţare), dar 

diagnosticaţi cu „discalculie”, se suspectează, fie subtile dezorientări stânga-dreapta 

în materie de „grafeme” cifrice, fie o anumită disgnozie cifrică, o disgrafie sau dis-

lexie, de asemenea cifrică, mergându-se până la dezorientări în secvenţializare, în 

urmarea unui algoritm ştiut dinainte. KOKS [apud 4, p. 556) clasifică discalculia 

uşoară în şase subtipuri: 

 discalculia verbală – exprimată prin unele dificultăţi în a denumi cantităţile 

matematice, numerele, termenii, simbolurile şi relaţiile matematice; 

 discalculia practognostică – concretizată în unele dificultăţi în a enumera, 

compara, manipula cantităţile matematice simbolice; 

 discalculia lexicală – referitoare la dificultăţile în citirea semnelor şi simbolu-

rilor matematice; 

 discalculia grafică – vizând deficienţe în scrierea simbolurilor şi semnelor 

matematice; 

 discalculia ideognostică – constând în dificultăţi în a face operaţii mentale şi 

în a înţelege unele concepte matematice; 

 discalculia operaţională – comparând asupra unor dificultăţi în execuţia de 

operaţii matematice, de calcul numeric, de rezolvare de exerciţii şi probleme, 

deşi teoretic sunt stăpâniţi algoritmii procedurali. [apud 4, p. 553]. 

Indiferent de denumire ca atare, d.î.m. sunt o tristă şi frecventă realitate în şcoli, 

ţara noastră nefăcând excepţie. Fenomenul se constată, de regulă, încă de la începutul 

şcolarităţii (6-7 ani) şi se amplifică, cu precădere, în clasele a II-a şi a III-a până în 

clasa a IV-a, tinzând la o cronicizare şi autosusţinere în pragul ciclului gimnazial. 
Învăţarea matematicii este, mai mult decât în alte domenii, o activitate cât se 

poate de obiectivă şi formală, necesitând o anumită detaşare a celui care-o învaţă 
de propriile-i interese, intenţii, dorinţe imediate, conjucturale care există din plin în 
orice copil. Se poate spune chiar că matematica este destul de neumană pentru a 
putea fi însuşită fără probleme de indivizi umani şi acest lucru pare a fi cu atât mai 
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valabil, cu cât „indivizii” în cauză au abia vârsta de 7-8 ani, în primele clase din 
şcoala primară. Desigur, nimeni nu le contestă matematicienilor înfocaţi, adulţi şi 
pasionaţi, sentimentele de satisfacţie aproape „mistică” la „scufundarea” deplină în 
matematică pură, de care vorbeau încă anticii pitagoreici, dar pentru micuţul elev 
această perspectivă este mult prea îndepărtată. El trebuie să se decontextualizeze în 
raport cu împrejurările de viaţă intime, ca atare, şi să recontextualizeze în con-
jucturi „seci”, artificiale, convenţionale, dar foarte logice şi riguroase ale secvenţei 
matematice respective (ale exerciţiului sau problemei de rezolvat) [5, p. 26]. 

Predarea matematicii la clasele primare trebuie realizată din perspectiva 
întregii structuri a materiei, dezvoltând acele categorii de gândire matematică utile 
copiilor în viitor, în diferite situații. Scopul predării noțiunilor matematice nu 
trebuie subordonat exclusiv învățării pe de rost a unor reguli preformulate de către 
cadrul didactic.  

Strategia didactică este puternic influențată de factori precum: experiența de 
învățare a elevilor, vârsta, nivelul de învățare la matematică. Dacă facem referire la 
metodele utilizate în procesul de predare - învățare, atunci este recomandabil sa se 
folosească metode active, focalizate pe elev, specifice învățării prin acțiune, astfel 
încât obiectivele propuse să poată fi realizate. Profesorul este cel care își propune 
abordarea învățării, ținând seama de particularitățile clasei, și va opta pentru 
algoritmizare, învățarea problematizată, conversația euristică etc. [7, p. 43]. 

În experimentul de constatare realizat pe un eșantion de 37 de elevi din clasa a 
II-a am ajuns la următoarele concluzii: 

 La elevii mici am înregistrat la majoritatea un grad redus de dezvoltare a com-
petențelor matematice. 

 La copiii clasei a II-a am înregistrat la majoritatea un grad redus de dezvoltare 
a gândirii.  

 La copii predomină gradul scăzut şi mediu de dezvoltare a comparării, 
abstractizării şi generalizării.  

 A treia parte din copii au dificultăți de învățare a matematicii care se 
manifestă prin:  
- prezenţa unor performanţe scăzute la matematică; 
- dificultăţi în a denumi cantităţile matematice, numerele, termenii specifici, 

simbolurile şi relaţiile matematice; 
- dificultăţi de a enumera, compara, manipula cantităţile matematice simbolice; 
- dificultăţi de citire a simbolurilor matematice, copilul nu este capabil să 

citească cifre izolate sau simboluri operaţionale simple (+, -, x), incapaci-
tatea de a citi numere formate din mai multe cifre; 

- dificultăţi manifestate în scrierea simbolurilor matematice, dificultăţi în a 
scrie numere dictate, în a scrie cuvintele specifice numeralelor sau chiar să 
transcrie aceste cuvinte. 

Rezultatele evaluării iniţiale, analiza şi interpretarea lor, converg spre conclu-
zia că elevii cu dificultăţi de învăţare a matematicii din ciclul primar prezintă defi-
cite în special în Domeniul Atenţie, Domeniul Limbaj, Domeniul Gândire, Memo-
rie şi Învăţare, rezultate care corelează cu cele din studiile de specialitate realizate 
de mai mulți autori [9], [10].  
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Rezultatele evaluării iniţiale prezentate anterior, analiza şi interpretarea lor, 

confirmă aşadar ipoteza specifică a cercetării conform căreia elevii de clasa a II-a 

cu dificultăţi de învăţare a matematicii obţin la testele vizând abilităţile matematice 

rezultate slabe, iar rezultatele lor la testele care evaluează procesarea fonologică şi 

înţelegerea instrucţiunilor, procesarea atenţiei şi funcţiile executive, incluzând 

memoria de lucru și gândirea sunt, în general, sub nivelul aşteptat. 

În scopul recuperării dificultăților de învățare a matematicii am implementat 

mai multe strategii de stimulare a proceselor cognitive la elevii din învăţământul 

primar cu dificultăţi de învăţare a matematicii. 

Jocul didactic s-a utilizat în diferite forme pentru a stimula copiii să rezolve sar-

cinile didactice într-o formă cât mai atractivă, ştiut fiind faptul că învăţarea care im-

plică jocul devine mai plăcută şi reconfortantă. Jocurile devin metode de instruire în 

cazul când ele sunt organizate şi se succed conform logicii cunoaşterii şi învăţării. 

Fiecare joc didactic utilizat trebuie să aibă un scop educativ, să includă o componentă 

instructivă, să îmbine armonios elementele instructive cu cele distractive, să valorifi-

ce cunoştinţele şi deprinderile deja achiziţionate, spontaneitatea, inventivitatea, iniţia-

tiva, răbdarea, să includă elemente de aşteptare, de surpriză, de competiţie, de comu-

nicare între parteneri de joc, astfel încât să determine apariţia unor stări emoţionale 

complexe care intensifică procesele de reflectare directă şi nemijlocită a realităţii. 

Pe parcursul experimentului formativ, jocul didactic, jocul logic, exercițiile cu 

material didactic s-au utilizat atât ca mijloc de predare, asimilare, mijloc de conso-

lidare, de sistematizare şi recapitulare a cunoştinţelor, cât și pentru dezvoltarea 

atenției, memoriei și a gândirii. 

Jocurile selectate din literatura de specialitate au fost modificate, adaptate în 

funcție de obiectivele urmărite. [1], [2], [6], [8]. 

Vom exemplifica: 

Jocul didactic „Încotro?” 

Scopul jocului:  

- formarea deprinderilor de calcul rapid; 

- formarea unei gândiri flexibile şi rapide. 

Materiale: fişe de muncă independentă. 

Regula jocului: urmărind săgeata, elevii vor face calculele corespunzătoare, 

iar rezultatul îl vor trece în cercuri. 

 
Jocul didactic „Descurcă problemele!” 

Elevii au ca sarcină, de această dată, să unească ceea ce se potriveşte, datele 

cu cerinţele şi rezolvarea fiecărei probleme încurcate. Jocul se desfăşoară în mod 
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individual pe fişe. Este declarat câştigător elevul care rezolvă cel mai repede 

sarcina. Acesta primeşte calificativul „Foarte bine”. 
 

Unchiul lui Andrei are 15 oi albe, 

iar oi negre cu 7 mai puţine 

 

Câte oi i-au rămas 

bunicului? 

 

32 – 13 = 19 

   

Pe o păşune se află o turmă de 32 

de oi. 13 oi sunt negre, iar restul 

sunt albe. 

Câte oi negre are unchiul 

lui Andrei? 
50 – 4 = 46 

   

Bunicul avea 50 de oi. El a vândut 

4 oi. 

Câte oi albe erau pe 

păşune? 
15 – 7 = 8 

 

Pentru a nu pune elevii în dificultate se aleg probleme asemănătoare ca şi 

conţinut şi care să se rezolve folosind aceeaşi operaţie. 

Jocul didactic „Ce e de prisos?” 

Scopul: Dezvoltarea capacităţii de a generaliza, desemnarea semnelor caracte-

ristice 

Desfăşurare: Sunt selectate o serie de 

imagini (des. 1) astfel, ca trei obiecte 

reprezentate să facă parte dintr-o anumită 

grupă, având aceleaşi particularităţi ca-

racteristice, a patra imagine fiind de 

prisos. 

Copilul trebuie să numească 

particularităţile esenţiale ale grupei 

integratoare. 

 
 

Desenul 1 

Jocul didactic „Găseşte 10 deosebiri dintre primul şi al doilea desen!” 

 
Contribuţia jocului didactic pentru stimularea şi dezvoltarea capacităţilor cogni-

tive ale copilului, educarea trăsăturilor de personalitate şi realizarea obiectivelor de 

cunoaştere ale procesului de predare-învăţare este evidentă: prin jocul didactic şi jo-

cul logic, elevul îşi angajează întregul potenţial psihic, îşi ascute observaţia, îşi cul-
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tivă iniţiativa, inventivitatea, flexibilitatea gândirii, îşi dezvoltă spiritul de coopera-

re, de echipă. 

Concluzii. Pe parcursul desfăşurării acestor jocuri şi exerciţii de joc, copiii au tre-

cut de la gândirea intuitiv-acţională la gândirea intuitiv-plastică şi la cea verbal-logică.  

Conţinutul gândirii intuitiv-plastice nu s-a limitat doar la imagini concrete, ci 

a progresat până la gândirea intuitiv-schematică. Pun intermediul ei copilul reflectă 

deja nu fenomene separate, ci legături şi relaţii mai importante, unele caracteristici 

ale lor. Faptul acesta demonstrează stabilirea unei gândiri intuitiv-schematice. Este 

important ca copiii să aibă formată această gândire, deoarece ei vor avea posibilita-

tea să asimileze cunoştinţe generalizatoare cu dificultăţi minime, vor cunoaşte nu 

numai legăturile exterioare, ci şi cele interne ale diverselor fenomene. 

Pe parcursul clasei a II-a la copii s-a dezvoltat intensiv gândirea verbal-logică 

care ţine de utilizarea şi transferul noţiunilor. Ea însă nu a fost dominantă la toţi co-

piii din clasă.  

Există o interdependenţă între toate formele de gândire Astfel, pentru soluţio-

narea unor obiective, judecăţile verbale se sprijină pe anumite imagini, iar rezolva-

rea celei mai simple şi concrete sarcini necesită şi unele generalizări verbale. 

Ţinând seama de caracteristica expusă mai sus, concluzionăm că toate pro-

cesele cognitive de care dispune orice personalitate trebuie dezvoltate prin diverse 

modalităţi.  

Însărcinările pentru lucrul diferenţiat au fost de un grad mai mic de dificultate. 

Am observat că majoritatea copiilor s-au descurcat cu însărcinările propuse. Stimu-

larea permanentă a elevilor contribuie la menţinerea motivaţiei. Strategiile didacti-

ce adaptate în corespundere cu facultăţile intelectuale ale elevilor contribuie la for-

marea încrederii în sine. Jocurile utilizate permanent la ore măresc capacitatea de a 

capta şi a menţine atenţia pe o perioadă mai îndelungată. Planificarea predării în 

doze mici pentru copiii cu dificultăți de învățare a matematicii, dozarea raţională a 

efortului depus de elev, evitarea suprasolicitării capacităţilor intelectuale au contri-

buit la stimularea participării efective a elevilor la însuşirea cunoştinţelor şi forma-

rea competenţelor. Un impact pozitiv asupra elevilor cu dificultăţi de învăţare a 

matematicii au avut-o şi organizarea şi dirijarea procesului de cooperare şi de ajutor 

reciproc între elevi. Ceea ce se face în timpul orelor copii le acceptă ca obligatorii, 

însă lucrul în afara orelor de curs îi atrage mai mult, îi face mai activi, mai receptivi 

la nou, la însărcinările organizate sub diferite metode, joc, victorină, concurs. 

 Organizarea diferitor jocuri face, în primul rând, să apară necesitatea obiecti-

vă de aplicare în practică a numărării şi măsurării şi, în al doilea rând, conţinutul 

jocului şi acţiunile practice îl fac pe copil să manifeste iniţiativă şi independenţă. 

 Lucrul suplimentar organizat în centrul de resurse trebuie planificat şi 

desfăşurat astfel încât elevii să se simtă confortabil şi să fie motivaţi în aşa fel încât 

să-şi dorească foarte mult să activeze independent. 
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Résumé: L'environnement éducatif a un impact direct sur la personne dans sa com-

plexité physique, sociale et culturelle, car l'école est l'environnement où l'élève passe la 

plupart de sa journée. De plus, le climat psychologique au niveau de la classe laisse sa 

marque à la fois sur l'état émotionnel de l'individu et sur l'état émotionnel de l'ensemble 

du groupe d'élèves. Dans un climat psychologique favorable, les élèves ressentent le be-

soin de rencontrer d'autres enfants, en commençant par leur camarade de classe ou celui 

de leur rue et en continuant avec les autres collègues, selon leurs intérêts. Garantir un 

environnement psychologique convivial, à l'aide d'une méthodologie moderne, influen-

cera le niveau d'estime de soi, d'identité de soi, le désir de coopérer, le niveau des aspi-

rations, etc. Cependant, la manière dont l'étudiant se manifeste dépend du niveau de 

sécurité au sein de l'équipe, qui, en fait, aide les membres à s'intégrer dans la société. 

Mots-clés: climat éducatif, efficience et efficacité de l'apprentissage, les relations 

interpersonnelles, climat émotionnel, climat psychologique favorable, groupe scolaire, 

l'environnement éducatif. 
 

Motto: Copiii învață bine  

atunci când se simt conectați, apreciați și în siguranță.  
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